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ATA DA 216ª REUNIÃO DO DEPARTAMENTO DE EPIDEMIOLOGIA E BIOESTATÍSTICA. 

Aos vinte e quatro dias do mês de abril de 2023, às oito horas, realizou-se via Google Meet a reunião 
ordinária do Departamento de Epidemiologia e Bioestatística (MEB), do Instituto de Saúde Coletiva 
(ISC) da Universidade Federal Fluminense (UFF). Estavam presentes os Professores Valéria Troncoso 
Baltar (presidente), Aline D’avila Pereira, Cynthia Boschi Pinto, Edna Massae Yokoo, Felipe 
Guimarães Tavares, Gisele Caldas Alexandre, Helia Kawa, Jackeline Christiane Pinto Lobato, Michele 
Ribeiro Sgambato, Paulo Roberto Telles Pires Dias, Sandra Costa Fonseca, Sandra Mara Silva Brignol 
e a servidora técnico-administrativa Roberta Maria de Albuquerque Gomes. A Professora Luciana 
Tricai Cavalini está em licença para tratar de interesses particulares até o dia 12/04/2024. A plenária 
prosseguiu com os seguintes pontos de pauta: (1) Informes; (2) Aprovação dos Relatórios anuais 
docentes (RAD) de 2022; (3) Resumos como Trabalho de Conclusão de Curso em Medicina; (4) 
Aprovação da banca do concurso público de provas e títulos para ingresso no magistério superior 
(Edital 50/2023), área de conhecimento Epidemiologia; (5) Ocupação do ISC no prédio anexo após 
a mudança da Faculdade de Medicina; (6) Resposta ao Ministério Público Federal de Niterói a 
respeito do concurso público de provas e títulos para ingresso no magistério superior (Edital 
50/2023), área de conhecimento Epidemiologia; (7) Assuntos gerais. (1) Informes. A Professora 
Sandra Fonseca esteve presente no colegiado do curso de Medicina e informou que o Regimento 
interno da coordenação da Faculdade deve ser alterado em breve, e a proposta é que as chefias de 
departamento da Faculdade sejam representadas e os departamentos com carga horária maior do 
que trezentos e cinquenta horas tenham mais um representante no colegiado. O Professor Felipe 
esteve presente no colegiado do curso de Enfermagem e informou que a pauta foi reduzida, 
tratando apenas da aprovação da ata da reunião anterior e informes gerais com relação a semana 
de recepção dos alunos. A Professora Sandra Brignol, tampouco o professor Paulo, puderam estar 
presentes no colegiado da Farmácia. Não houve reunião do colegiado da Biomedicina. (2) 
Aprovação dos Relatórios anuais docentes (RAD) de 2022.  A Professora Valéria informou que o 
RAD da Professora Michele não está com a carga horária de trabalho completa e o período de 
ajustes no sistema se encerrou no dia dezessete de abril. A plenária decidiu solicitar que a 
Professora faça um relatório anual de suas atividades em 2022 para aprovação na próxima reunião. 
Os RADs 2022 dos Professores Ana Lorena Lima Ferreira (Professora substituta que atuou no MEB 
no ano de 2022), Cynthia Boschi Pinto, Edna Massae Yokoo, Gisele Caldas Alexandre, Helia Kawa, 
Luciana Tricai Cavalini, Paulo Roberto Telles Pires Dias, Sandra Costa Fonseca, Sandra Mara Silva 
Brignol e Valéria Troncoso Baltar foram aprovados. A professora Edna irá apresentar na próxima 
reunião do MEB, a correta carga horária de seu RAD, para que conste em ata. (3) Resumos como 
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Trabalho de Conclusão de Curso em Medicina.  A discussão e deliberação sobre este ponto ficará 
para a próxima reunião ordinária do MEB. (4) Aprovação da banca do concurso público de provas 
e títulos para ingresso no magistério superior (Edital 50/2023), área de conhecimento 
Epidemiologia. A banca do concurso público para Professor Adjunto A 40 horas DE na área de 
Epidemiologia, edital 50/2023, foi indicada pelo MEB e encaminhada para os candidatos, de acordo 
com calendário da Coordenação de Pessoal Docente (CPD), assim como a listagem dos candidatos 
foi enviada para a banca, não tendo ocorrido recurso de nenhuma das partes no prazo estabelecido. 
A plenária aprovou a banca indicada com a seguinte composição: membros titulares - Professores 
Cynthia Boschi Pinto (UFF) - presidente da banca, Maria Luiza Garcia Rosa (UFF), Karla Santa Cruz 
Coelho (Universidade Federal do Rio de Janeiro - UFRJ), Valéria Ferreira Romano (UFRJ), Sandra 
Lucia Correia Lima Fortes (Universidade do Estado do Rio de Janeiro - UERJ); membros suplentes - 
Professores Paulo Roberto Telles Pires Dias (UFF), Lenita Barreto Lorena Claro (UFF),  Fernanda 
Pereira de Paula Freitas (UFRJ), Diana Barbosa Cunha (UERJ) e Daniela Silva Canella (UERJ). (5) 
Ocupação do ISC no prédio anexo após a mudança da Faculdade de Medicina. As Professoras 
Valéria e Cynthia estiveram presentes em duas reuniões sobre a expansão do ISC no prédio anexo 
ao Hospital Universitário Antônio Pedro (HUAP) após a saída da Faculdade de Medicina do espaço. 
Na primeira reunião estiveram presentes todas as chefias de departamento e direção da unidade, 
assim como representante do Programa de pós-graduação em saúde coletiva (PPGSC) e a segunda 
teve, além dos já citados, a presença da Professora Veronica Alcoforado de Miranda, 
superintendente do HUAP. A Professora Verônica propôs, na ocasião, que o ISC ficasse com o 
terceiro e quarto andares do prédio, ao contrário do prometido previamente pela Reitoria, que a 
unidade receberia o segundo e terceiro andares. A solicitação foi justificada pois o segundo andar 
tem ligação com o prédio principal do hospital e passaria a ser ambulatório para doenças 
cardiovasculares. Em contrapartida o HUAP se comprometeria a fazer as obras de adaptação do 
quarto andar para uso do ISC, que  permaneceria utilizando o segundo andar até que estas estejam 
terminadas e as salas de aula equipadas. Foi proposto que o ISC fizesse um levantamento sobre as 
necessidades de espaço para permitir um melhor planejamento da engenharia do HUAP. O MEB já 
encaminhou a demanda de salas de aula, que foi considerado o mais urgente para esta primeira 
etapa, ao ISC. As Professoras Helia, Jackeline e Gisele informaram que os relatos apresentados 
sobre estes encontros na reunião do PPGSC foram diferentes, ficando subentendido que o ISC 
estaria perdendo espaço (o 2 andar do prédio anexo) para o HUAP, sem que já tivesse um espaço 
garantido para aulas e seus departamentos. A Professora Sandra Fonseca sugeriu que fosse 
solicitado à direção do ISC que as próximas reuniões sobre o tema sejam registradas em ata com 
assinatura de todas as partes envolvidas, para evitar diferentes percepções. A Professora Sandra 
Brignol informou que havia conversado com o Professor Túlio Batista Franco, diretor do ISC, sobre 
uma sala a ser destinada ao Projeto de Extensão “Saúde Integral das pessoas LGBTI sob a ótica da 
saúde coletiva - PROSAIN -2023”, visando atender as demandas do projeto e possibilitar uma 
ampliação das atividades, e  o professor se comprometeu a viabilizar uma sala quando o ISC 
ocupasse os segundo e terceiro andares, após a mudança da faculdade de Medicina. A  Professora 
Valéria informou que até o momento o professor Túlio não havia  mencionado nas reuniões da 
comissão esta demanda. A  professora Sandra Fonseca sugeriu que o pedido fosse para um espaço 
compartilhado para projetos de extensão, envolvendo o PROSAIN e demais projetos de docentes 
do ISC. A Professora Sandra Brignol enviará e-mail com solicitação formal de uma sala  para o 
PROSAIN, com cópia para o MEB e o ISC. A plenária decidiu encaminhar para a reunião do ISC a 
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posição do MEB de aceitar a sugestão do HUAP, caso as contrapartidas oferecidas sejam registradas 
como compromisso formal e cumpridas, além de encaminhar a necessidade de que todos os 
encontros a respeito da ocupação do ISC em novos espaços sejam formalmente registrados.  (6) 
Resposta ao Ministério Público Federal de Niterói a respeito do concurso público de provas e 
títulos para ingresso no magistério superior (Edital 50/2023), área de conhecimento 
Epidemiologia. A Professora Valéria enviou e-mail para todos com o OFÍCIO 
nº379/2023/PRM/NIT/LFC, encaminhado pela Divisão de Gestão de Lotação Docente (DGLD/UFF), 
que solicitou resposta do MEB até o dia 28/04/2023, a fim de subsidiar a resposta da Divisão para 
o Ministério Público Federal sobre os questionamentos acerca do concurso público em questão. A 
plenária deliberou e elaborou conjuntamente a seguinte resposta, aprovada por todos os 
presentes: “Cumprimentando-a e visando fornecer as informações solicitadas a respeito do 
concurso público de provas e títulos para ingresso no magistério superior (Edital 50/2023), área de 
conhecimento Epidemiologia, descrevo abaixo as decisões departamentais, atas em anexo, sobre 
o concurso e as funções do professor a ser contratado. O Instituto de Saúde Coletiva (ISC), do qual 
faz parte o Departamento de Epidemiologia e Bioestatística (MEB), ministra disciplinas para vários 
cursos da área da Saúde, incluindo o curso de Medicina da UFF. Em 2020, para se adequar às 
Diretrizes Curriculares Nacionais do Ministério da Educação, o Curso de Medicina implantou em sua 
grade curricular o Internato em Atenção Primária. Coube ao ISC a coordenação desse internato e 
há escassez de professores médicos para a supervisão direta dos internos nas unidades de saúde 
de Niterói e do Rio de Janeiro. No momento, atuam no internato quatro professores, sendo três 
professores médicos do ISC (uma do MEB) e uma professora da Faculdade de Medicina (médica 
com especialização em Saúde Pública). Conforme as atas de reunião departamental número 205, 
206 e 207 o MEB decidiu por abrir concurso com o perfil de graduação em Medicina e doutorado 
na área de Saúde Pública, Saúde Coletiva, Saúde Comunitária, Medicina Preventiva, Medicina Social 
ou Epidemiologia. O departamento compreendeu que era importante se comprometer, junto ao 
ISC, com a supervisão do internato. A atuação do professor do MEB no Internato em Atenção 
Primária exige essa formação porque este professor deverá atuar em disciplinas práticas com 
supervisão clínica nesse internato. Como o departamento tem interesse em manter sua atuação no 
citado internato, considerou-se fundamental a exigência dessa graduação. Complementarmente, o 
conhecimento de epidemiologia obtido em todas as áreas de doutorado listadas no edital, e tema 
do conteúdo programático, garantirá que o professor atue nas demais disciplinas ministradas pelo 
corpo docente do MEB”. A plenária decidiu que este ofício de resposta será encaminhado 
juntamente com a presente ata e as atas do MEB números 205, 206 e 207. (7) Assuntos gerais. (I) 
A Professora Valéria informou que entre os dias 26/04/2023 e 08/05/2023 ela e a Professora 
Cynthia estarão oficialmente afastadas para participarem do 17º Congresso Mundial de Saúde 
Pública a ser realizado em Roma, Itália, ficando a chefia a cargo da Professora Helia, decana do 
departamento, neste período. (II) A Professora Valéria solicitou aprovação para que a Professora 
Aline ministre as aulas de Epidemiologia I nas turmas D2 junto com a turma D4 no período de 
afastamento para participação no congresso anteriormente citado, o que foi aceito. (III) O Professor 
Felipe também participará do 17º Congresso Mundial de Saúde Pública, com afastamento de 
30/04/2023 a 08/05/2023, e consultou a plenária sobre a possibilidade da disciplina de 
Epidemiologia VII ser ministrada por sua aluna mestranda e Professora substituta na Escola de 
Enfermagem, na semana do afastamento, o que foi aceito. Também informou que fará duas 
avaliações do MEC nos meses de maio e junho, quando a mesma professora substituta o substituirá 
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na disciplina de Epidemiologia VII, sendo também aceito (IV) A Professora Valéria consultou a todos 
sobre a melhor data para reunião extraordinária, cuja pauta será Encaminhamentos sobre o 
concurso público de provas e títulos para ingresso no magistério superior (Edital 50/2023), área de 
conhecimento Epidemiologia, tendo a plenária decidido realizar esta no dia 15/05/2023, às 09:00 
horas. (V) Os coordenadores de projetos de monitoria cujos monitores já estão atuando aprovaram 
a frequência integral dos alunos no mês de abril. Sem mais a tratar, a reunião foi encerrada, e eu, 
Valéria Troncoso Baltar, lavrei a presente ata. 
 
Niterói, 24 de abril de 2023      
 
 
 
 
Valéria Troncoso Baltar 
Chefe do MEB 
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